



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JUDGES-005

士师记 9:22-11:40

查克 史密斯牧师主讲

题目：亚比米勒的结局

亲爱的朋友，你好，弟兄姐妹，平安。感谢主的恩典，让我们一起查考圣经，认真学习主的真道。

好，这次我们讲解士师记第9到11章。

士师记9章22到25节说：

[22] 亚比米勒管理以色列人三年。

[23] 神使恶魔降在亚比米勒和示剑人中间，示剑人就以诡诈待亚比米勒。

[24] 这是要叫耶路巴力七十个儿子所受的残害归与他们的哥哥亚比米勒，又叫那流他们血的罪归与帮助他杀弟兄的示剑人。

[25] 示剑人在山顶上设埋伏，等候亚比米勒。凡从他们那里经过的人，他们就抢夺。有人将这事告诉亚比米勒。

迦勒这小子一就是以别的儿子，是个多嘴多舌的人，他跟他的兄弟一起去示剑。他对示剑人说：「哎，好家夥！」『亚比米勒是谁？示剑是谁？使我们服事他呢？他不是耶路巴力的儿子吗？他的帮手不是西布勒吗？你们可以服事示剑的父亲哈抹的后裔。我们为何服事亚比米勒呢？』

这是28节。

换句话说，亚比米勒是个外人。

「我们应该服事哈抹家，让他们做王。」

「但愿神让我管理这些人，因为我真的能好好管理好他们。」

「亚比米勒是谁呢？如果你们信任我，我就可除掉亚比米勒。」

29到38节说：

- [29] 惟愿这民归我的手下，我就除掉亚比米勒。」迦勒又对亚比米勒说：「增添你的军兵出来吧。」
- [30] 邑宰西布勒听见以别的儿子迦勒的话，就发怒，
- [31] 悄悄地打发人去见亚比米勒，说：「以别的儿子迦勒和他的弟兄到了示剑，煽惑城中的民攻击你。」
- [32] 现在你和跟随你的人今夜起来，在田间埋伏。
- [33] 到早晨太阳一出，你就起来闯城。迦勒和跟随他的人出来攻击你的时候，你便向他们见机而做。」
- [34] 于是，亚比米勒和跟随他的众人夜间起来，分作四队，埋伏等候示剑人。
- [35] 以别的儿子迦勒出去，站在城门口。亚比米勒和跟随他的人从埋伏之处起来。
- [36] 迦勒看见那些人，就对西布勒说：「看哪，有人从山顶上下来了。」西布勒说：「你看见山的影子，以为是人。」西布勒说：「不是，只是太阳上升，太阳又沈下去，看来就像是人。」
- [37] 迦勒又说：「看哪，有人从高处下来，又有一队从米恶尼尼橡树的路上而来。」
- [38] 西布勒对他说：「你曾说，亚比米勒是谁，叫我们服事他？好吧！你所夸的口在那里呢？这不是你所藐视的民吗？你现在出去，与他们交战吧！」

「好啊。你不是在自夸吗？你说『亚比米勒是谁？』他就在这儿，去捉住他吧。你不是说，要是他在这儿，就可以杀了他吗？」

士师记 9 章 40 到 49 节说：

- [40] 亚比米勒追赶迦勒；迦勒在他面前逃跑，有许多受伤仆倒的，直到城门口。
- [41] 亚比米勒住在亚鲁玛。西布勒赶出迦勒和他弟兄，不准他们住在示剑。
- [42] 次日，民出到田间，有人告诉亚比米勒；
- [43] 他就把他的人分作三队，埋伏在田间，看见示剑人从城里出来，就起来击杀他们。
- [44] 亚比米勒和跟随他的一队向前闯去，站在城门口；那两队直闯到田间，击杀了众人。
- [45] 亚比米勒整天攻打城，将城夺取，杀了其中的居民，将城拆毁，撒上了盐。
- [46] 示剑楼的人听见了，就躲入巴力比利土庙的卫所。
- [47] 有人告诉亚比米勒说：「示剑楼的人都聚在一处。」

[48] 亚比米勒和跟随他的人就都上撒们山。亚比米勒手拿斧子，砍下一根树枝，扛在肩上，对跟随他的人说：「你们看我所行的，也当赶紧照样行。」

[49] 众人就各砍一枝，跟随亚比米勒，把树枝堆在卫所的四围，放火烧了卫所，以致示剑楼的人都死了，……。

实际上，是把示剑楼避难的人全部烧死。

[49] 『男女约有一千。』

看来那座楼真的很大。

第 50 到 53 节：

[50] 亚比米勒到提备斯，向提备斯安营，就攻取了那城。

[51] 城中有一座坚固的楼；城里的众人，无论男女，都逃进楼去，关上们，上了楼顶。

[52] 亚比米勒到了楼前攻打，挨近楼门，要用火焚烧。

[53] 有一个妇人把一块上磨石抛在亚比米勒的头上，打破了他的脑骨。

磨石是由火山岩造的。我看过的磨石都很重，大概有四、五百磅。

这里说，在那座楼里有个妇人拿着一块磨石。正好老亚比米勒在楼底下，想点火烧那座楼的门。妇人就把那块磨石抛下去，恰好打破了亚比米勒的头骨。他躺在地上对拿兵器的少年说：『拔出你的刀来，杀了我吧！免得人议论我说，他为一个妇人所杀。』

真是骄傲啊！他就要死了，还在担心自己的面子。但这有什么分别呢？于是，少年人把他刺透，人们就不能说他是被一个妇人杀死的。所以，亚比米勒被杀了。他杀害基甸儿子的罪行最后得到了报应。

好，我们继续看士师记第 10 章。我们会很快研读这些士师的事迹。

士师记 10 章 1 到 6 节说：

[1] 亚比米勒以后，有以萨迦人朵多的孙子、普瓦的儿子陀拉兴起，拯救以色列人。他住在以法莲山地的沙密。

[2] 陀拉作以色列的士师二十三年，就死了，葬在沙密。

[3] 在他以后有基列人睚珥兴起，作以色列的士师二十二年。

[4] 他有三十个儿子，骑着三十四匹驴驹。他们有三十座城邑，叫作哈倭特睚珥，直到如今，都是在基列地。

[5] 睚珥死了，就葬在加们。

[6] 以色列人又行耶和华眼中看为恶的事，去事奉诸巴力和亚斯他录，并亚兰的神、西顿的神、摩押的神、亚扪人的神、非利士人的神，离弃耶和华，不事奉他。

这里我们又看到：以色列民悖逆神，开始去拜他们周围每一个假神。真的难以理解！但他们确实这么做。这里记载的又是一次背道的事迹。实际上，在所记录下来的记载中，这是以色列民第六次的背道，他们离弃神，开始去敬拜和事奉别的假神。

在耶利米时代，以色列人又背逆上帝。神对耶利米说：「有哪个国家，哪个地方的人背弃他们的神呢？然而，以色列民却背弃了我，背弃又真又活的真神去敬拜别的神。他们背弃了活水的泉源，为他们自己挖了个储水的槽，却不能储存一点水。」

士师记 10 章 7 到 9 节说：

[7] 耶和华的怒气向以色列人发作，就把他们交在非利士人和亚扪人的手中。

[8] 从那年起，他们扰害欺压约但河那边、住亚摩利人之基列地的以色列人，共有十八年。

[9] 亚扪人又渡过约但河去攻打犹大和便雅悯，并以法莲族。以色列人就甚觉窘迫。

这时候，住在约旦河东边的流便、迦得和玛拿西一半支派的人，受到亚摩利人的压迫。在以色列这些支派的人住进来之前，亚摩利人已经在这一带居住。但是后来亚扪人又经过约旦，攻打犹大、便雅悯和以法莲人。

士师记 10 章 10 节：『以色列人哀求耶和华说：「我们得罪了你；因为离弃了我们神，去事奉诸巴力。」』

这是双重的罪过：第一离弃神；第二是事奉诸巴力。

11 到 14 节：

[11] 耶和华对以色列人说：「我岂没有救过你们脱离埃及人、亚摩利人、亚扪人，和非利士人吗？」

[12] 西顿人、亚玛力人、马云人也都欺压你们；你们哀求我，我也拯救你们脱离他们的手。

[13] 你们竟离弃我，事奉别神！所以我不再救你们了。

[14] 你们去哀求所选择的神；你们遭遇急难的时候，让他救你们吧！」

这时候，以色列人进入历史上最悲哀的时期，因为神说：「嗨！我曾经从埃及人、亚玛力人，还有非利士人等等的手中拯救过你们。但现在你们离弃我，我不会再拯救你们了。你们去求你们所选择事奉的神，让他们帮助你们吧！」要是一个人犯

罪，抵挡神的恩典到一个地步，神可能会任凭他存邪恶的心思。神放弃我们，结局就是这样。

神对耶利米谈论到以法莲，说：「嗨，耶利米，不要再替以法莲祈求了。如果你还要祈求，我就不听了。」神对何西阿说：「以法莲已经离弃了他们的神，不要理会她了。」神的意思是说：「我放弃了，不要再理会他们，我忍受不了了。」

可悲的是，当神谈论到某个人的时候，说：「嗨，够了！我不再拯救你了。你选择去事奉别的神。那是你的选择。好吧，你去求它们好了，让它们救你们脱离苦难吧。」

人们常说，不管你敬拜哪个神，都是一样的，「条条大路通天堂」。不对！你事奉不同的神，结果会很不一样。尤其是在你遭遇苦难的时候，更是不一样。当你真的需要帮助的时候，那种差别就显明出来。神说：『你们去哀求所选择的神』，但是那些偶像不会帮助你们。

士师记 10 章 15 和 16 节：

[15] 以色列人对耶和华说：「我们犯罪了，任凭你随意待我们吧！只求你今日拯救我们。」

[16] 以色列人就除掉他们中间的外邦神，事奉耶和华。耶和华因以色列人受的苦难，就心中担忧。

我想，神真的太心软。以色列百姓作正确的事，神就再次去解救他们。这一次神选的是基列人耶弗他。在第 11 章记载，他是第九位士师。

士师记 11 章 1 到 10 节说：

[1] 基列人耶弗他是个大能的勇士，是妓女的儿子。耶弗他是基列所生的。

[2] 基列的妻也生了几个儿子：他妻所生的儿子长大了，就赶逐耶弗他，说：「你不可在我们父家承受产业，因为你是妓女的儿子。」

[3] 耶弗他就逃避他的弟兄，去住在陀伯地，有些匪徒到他那里聚集，与他一同出入。

[4] 过了些日子，亚扪人攻打以色列。

[5] 亚扪人攻打以色列的时候，基列的长老到陀伯地去，要叫耶弗他回来；

[6] 对耶弗他说：「请你来作我们的元帅，我们好与亚扪人争战。」

[7] 耶弗他回答基列的长老说：「从前你们不是恨我、赶逐我出离父家吗？现在你们遭遇急难为何到我这里来呢？」

[8] 基列的长老回答耶弗他说：「现在我们到你这里来，是要你同我们去，与亚扪人争战；你可以作基列一切居民的领袖。」

[9] 耶弗他对基列的长老说：「你们叫我回去，与亚扪人争战，耶和华把他交给我，我可以作你们的领袖吗？」

[10] 基列的长老回答耶弗他说：「有耶和华在你我中间作见证，我们必定照你的话行。」

换句话说，你愿意我管理你们吗？

士师记 11 章 11 到 13 节：

[11] 于是耶弗他同基列的长老回去，百姓就立耶弗他作领袖、作元帅。耶弗他在米斯巴将自己的一切话陈明在耶和华面前。

[12] 耶弗他打发使者去见亚扪人的王，说：「你与我有什么相干，竟来到我国中攻打我呢？」

[13] 亚扪人的王回答耶弗他的使者说：「因为以色列人从埃及上来的时候占据我的地，从亚嫩河到雅博河，直到约但河。现在你要好好地将这地归还吧！」

这里讲的有点像是绵绵不断的仇恨。耶弗他派人去对他们说：「嗨，你们为什么跑来抢我们的土地？」他们就回答说：「嗨，我们老早就在这里，你们想都没想到要来这儿的时候，我们就已经住在这儿！是你们来抢走了我们的土地。」

耶弗他打发人送去另一个信息，说：「不是这样。我们本来很想跟你们和平相处。但你们来攻打我们。因为你们来攻打我们，所以我们就要把你们赶走。这样，这片土地就是我们的。我们一直住在这里，你们为什么不早说这土地是你们的呢？既然是你们的土地，为什么不早就占领它呢？所以我们住在这里，这儿是我们的土地。」

这样，他们就开始打起仗来。在这时候，耶弗他向神起誓。他说：「耶和华啊，如果你把亚扪人交在我手中；如果你让我打赢他们，那么回家的时候，就一定把第一个从家中出来的人当燔祭的祭品献给你。」

神把亚扪人交在耶弗他手中。他打胜仗回家，领着军队回去的时候，是谁第一个出门来迎接他呢？啊，是他的女儿，是他唯一的孩子。他女儿拿着手鼓跳着舞出来，还唱着自己作的歌，歌颂她父亲取得伟大胜利，也歌颂伟大的父亲等等。当耶弗他看到女儿从大门出来的时候，他悲痛的说：『哀哉！我的女儿啊，你使我甚是愁苦』。

他女儿说：「父亲啊，你向神许了愿，就照你许的愿行吧。」耶弗他将所许的愿告诉女儿。他女儿说：「你既然向神许了愿，就要照你许的愿去行。但是请准许我离家两个月，跟朋友到山上去，好哀哭我终生为处女。」所以他女儿到山上去两个月，为她未出嫁就死而哀悼。

章 39 和 40 节：

[39] 两月已满，他回到父亲那里，父亲就照所许的愿向他行了。女儿终身没有亲近男子。

[40] 此后以色列中有个规矩，每年以色列的女子去为基列人耶弗他的女儿哀哭四天。

从这段圣经的上下文来看，显然耶弗他做了这件可怕的事，他真的把女儿献上给耶和華。但是我深信神不会要他这么做，神也不会容许他这么做。把人当作祭品献上，是神所严严禁止的事。如果耶弗他把女儿献给了神，那是出于他自己的意愿，不是神命令他这么做的。

好了，这次讲到这里，下回继续查考士师记，请准时收听。